

吴菲同志事迹

2019年5月，天津市河东区疾病预防控制中心副主任吴菲同志经组织选派参与东西部扶贫协作和对口支援，奔赴甘肃省庆阳市宁县中医院，开展为期一年的驻地医疗援助工作。作为河东区卫健委援派宁县医疗队队长，吴菲带领全队成员主动适应环境、迅速熟悉工作，发挥专业所长，于2019年底荣获庆阳市脱贫攻坚先进个人称号，为打赢打好脱贫攻坚战、全面建成小康社会积极贡献力量。

深入调研，积极探索，为提升公卫水平“造血”

吴菲同志来到宁县中医院后，通过走访调研，深入了解地域、地情，发现近年来当地的医疗水平虽有大幅提升但公共卫生服务能力相对偏弱，公共卫生管理人员技术水平较低；以留守老人和儿童为主的服务对象文化程度低、接受健康服务意识差；同时宁县地处黄土高原沟壑区，不便捷的交通在很大程度上制约了公共卫生服务的开展。面对这些难题，她没有退缩，反而激发了干劲和决心，主动克服语言障碍和观念差异，利用自身疾控专业特长，积极参与宁县乡村两级公共卫生人员和乡村医生卫生服务能力提升培训活动，对全县500余名乡医和公共卫生管理人员开展培训10余期，深入详实地讲解规范预防接种操作核心技能和数字化预防接种门诊的建设经验，变“输血”为“造血”，促进当地医疗卫生人员服务技能提升。同时，她还深入查找预防接种工作薄弱环节，查找出2000多名漏针的适龄儿童，逐条抄写下每名

漏针儿童的情况分发给乡医，方便及时通知和进行补种。

聚焦村户，精准扶贫，向基层百姓倾心服务

为了能够尽快了解当地百姓的健康需求，深入普及健康知识，吴菲同志带领河东区援派医疗工作队与当地医务人员一起下乡 240 余户，开展查体随访，为困难群众体检，为慢性病患者提供健康教育指导。了解到村民有高盐饮食习惯时，她立即筹备组织在坳刘村开展“培养健康的生活方式-合理膳食”主题宣讲活动，没有大屏幕和 PPT，她就自己采购蔬菜、谷物、小食品等生活中熟悉的食材作为授课道具，告诉村民们健康的饮食搭配和戒烟限酒的好处。有了实物的举例和朴实的讲解，村民们的健康素养得到了有效的提升。她还经常带领医疗队守初心、办义诊，深入新宁镇、湘乐镇、早盛镇、新庄等地参与 10 余次大型义诊咨询服务，在寒冷的天气下接诊群众 1200 余名，发放健康宣传资料 3000 余份，受到了当地居民的热烈称赞。

投身疫情防控阻击战

2020 年初新冠疫情来势汹汹，吴菲同志返回天津休假期间，毅然投入到新冠病毒疫情防控战役。在河东区疫情防控指挥部综合信息专班工作期间，参与撰写《每日疫情防控快报》60 余期。2020 年 4 月，吴菲同志返回宁县后又立即投身当地的疫情防控工作，将河东区疫情防控先进的规范处置经验和有效应对突发公共卫生事件的处置方法及时介绍给当地医院，得到了宁县各级领导和同志们的充分肯定和信任。

2021 年，吴菲同志被评为“天津市脱贫攻坚先进个人”。